Jak se slavilo ve školních jídelnách aneb zápisky z terénu

Vážení a milí čtenáři, 
dovolte mi, abych Vás na stránkách tohoto Zpravodaje informovala o tom, jak se školní jídelny zapojily do oslav 50. výročí systému školního stravování. 
Již ani nevíme, kdo si vzpomněl na to, že školní jídelny mají kulaté jubileum, které by bylo dobré připomenout a tak trochu i oslavit. Byl rozeslán dopis, vyzývající k aktivitám, které jsou spojeny s touto významnou událostí. Nastalo období čekání a očekávání, jak si zaměstnanci školních jídelen s tímto úkolem poradí. 
Čas pomalu utíkal, ale zprávy nepřicházely, všude ticho po pěšině. Byla téměř polovina dubna e-mailové schránky, kam se příspěvky měly zasílat, zely prázdnotou. A najednou přišla smršť. První lavina se utrhla v Ústeckém kraji a přicházela jedna zpráva za druhou. Pozadu nezůstal ani kraj Vysočina. Tolik dobových materiálů, z nichž některé pocházejí již z roku 1951, se nenašlo v žádném jiném regionu. 
A pak už to šlo jako po másle. To, že máme 14 krajů a v nich „armádu školních jídelen“, které se mají čím pochlubit, zjistil brzy i můj počítač a přeplněná schránka. Nejde to tudy, tak máme poštu! Takové množství korespondence jsem neobdržela ani nepamatuji. A nastala fáze studijní.
Velmi zajímavé a často i úsměvné byly příspěvky z dobových kronik, které se díky výročí našly v komorách a komůrkách, na půdách a v různých temných koutech snad ve všech krajích. Kolektivy píší o uzavřených závazcích, vylepují fotografie z oslav MDŽ, malují, ale také veršují. Některé však zachycují i smutné okamžiky z povodní, kdy bylo vše zaplaveno a zničeno. Ale jak se říká „všechno zlé je pro něco dobré“. Na dalších stránkách jsou fotografie krásné nové kuchyně s perfektní technologií a v ní usměvavá děvčata v bílých pláštích.
Další z příspěvků mapují setkání zaměstnanců s vedením obcí, s bývalými žáky, dnes již rodiči našich malých strávníčků. Přišli i senioři, kteří stáli u zrodu školního stravování a jejichž vyprávění připomnělo doby, kdy práce v kuchyni byla opravdu těžká. Konaly se konference, výstavy a další akce.
Velmi zajímavé byly ukázky jídelních lístků, jejichž skladba připomínala doby minulé nebo byla dokonce sestavena podle staročeské kuchyně. Volove maso, chřenový omachel, šiška. Že nevíte, co se vařilo? No přece hovězí maso v křenové omáčce s houskovým knedlíkem.

Nejvíce obrazových materiálů přišlo z  mateřských škol. Ty mají zřejmě v současné době nedostatek pastelek a vodových barev neboť všechny byly použity na krásné a nápadité obrázky. 
Co napsat závěrem? To, že přišlo 182 příspěvků ze všech druhů škol, 5 prezentací a nespočet obrázků od našich nejmenších o něčem vypovídá. Vypovídá o tom, že máte rádi svou práci, že vám osud školního stravování není lhostejný a že vaše povolání má smysl, což dokazují mnohé články v regionálních denících.
Děkujeme vám všem, kteří jste se na oslavách podíleli, a slibujeme, že vaše snaha nezapadne. Připravujeme vydání almanachu z oslav 50. výročí systému školního stravování, který bude sestaven právě z vašich příspěvků.
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