
Dámy a pánové, dobré ráno, 

dovolte mi, abych Vás tímto srdečně přivítala na dnešním semináři, který pod záštitou Ministerstva zemědělství pořádá Výzkumný ústav potravinářský Praha ve spolupráci se Společností pro výživu. Seminář se tradičně koná u příležitosti Světového dne výživy, který jsme si v pátek 16. října tohoto roku připomněli jako kulaté 70. výročí založení Organizace spojených národů pro výživu a zemědělství.

Tématem našeho letošního semináře je vztah mezi půdou a zdravou výživou. Organizace spojených národů vyhlásila rok 2015 Mezinárodním rokem půdy. Chce tak zvýšit povědomí o půdě a zdůraznit její důležitost pro potravinové zabezpečení, výživu, bezpečnost potravin a také její zásadní ekosystémové funkce.
Půda je nenahraditelný přírodní zdroj a jeden ze základních zemědělských vstupů. Je obecně znám klíčový význam tohoto přírodního zdroje, ale dovolte mi jen doplnit, že 95 % světových potravin pochází z půdy s tím, že toto procento je v ČR vzhledem k nízké konzumaci ryb ještě vyšší. Je pak nelichotivou skutečností, a Světová organizace pro výživu to dokázala zdokumentovat, že 33 % světového půdního fondu je degradováno. Z udržitelného managementu půdy se již tedy stala nutnost a FAO se samozřejmě snaží vyjít této potřebě vstříc. Proto byla založena iniciativa Globální půdní partnerství (Global Soil Partnership), která prostřednictvím pravidelných zasedání umožňuje státům koordinovat své snahy a tvořit univerzální politická doporučení. Jsem velmi ráda, že se na této aktivitě podílí prostřednictvím svých expertů i Česká republika. 
Je otázkou, zda všichni čeští zemědělci mají informace o vyhlášení letošního roku mezinárodním rokem půdy, ale je zcela evidentní, že téma rezonuje nejen v rámci odborné veřejnosti, ale již několik posledních měsíců i velmi výrazně na úrovni členů vlády. Ministr zemědělství vidí ochranu půdního fondu vedle otázky sucha jako jednu z prioritních oblastí resortu pro budoucí období. Ministerstvo zemědělství proto např. ve spolupráci s Výzkumným ústavem meliorací ale i dalšími institucemi podniká řadu kroků směřujících ke zlepšení situace.  Motivujeme zemědělce k větší péči o půdu, k pěstování meziplodin a navracení organické hmoty zpět do půdy namísto nadužívání průmyslových hnojiv. Pracujeme na tom, aby stoupala informovanost spotřebitelů o původu, složení a výživové hodnotě potravin. Zároveň usilujeme i o podporu produkce kvalitních potravin prostřednictvím programů regionální potravina a Klasa vč. podpory chráněných zeměpisných označení potravin Evropské unie, tedy produktů, u kterých je zaručena vazba na konkrétní místo produkce.  
Ministerstvo zemědělství hodlá i nadále velký důraz na všechny formy a stupně vzdělávání obyvatel v oblasti půdy i výživy. Zaměření dnešního semináře zapadá do tohoto konceptu a zaměřuje se hlouběji na přímý vztah půdy a zdravé výživy. Zdravá výživa totiž skutečně začíná na poli….
Příspěvky, které zazní v rámci dnešního semináře, se budou věnovat řadě forem různých vztahů mezi půdou a potravinami a díky široké účasti odborníků z řady státních i nestátních institucí, studentů a veřejnosti se můžeme těšit na velice zajímavou diskuzi. 
Děkuji Vám za pozornost a přeji příjemný program.
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