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Letošní desátý ročník studentské konference byl pro organizátory příležitostí ohlédnout se za uplynulými ročníky. Velký dík patří všem lidem, kteří se zapojili. Tedy organizátorům, účastníkům a hostům, dále všem institucím, které umožnily vznik a konání této konference pod hlavičkou Společnosti pro výživu. Tato akce tedy již má desetiletou tradici, to sebou nese i nepsaný závazek, že má smysl v ní nadále pokračovat. 
Za deset let se této brněnské sekce aktivně zúčastnilo 143 studentů tuzemských univerzit. Z toho bylo 80 účastníků prezentujících závěry svých bakalářských prací a 63 absolventů magisterských oborů se svými diplomovými pracemi. Největší počet byl v úvodních letech 2009 a 2010, kdy jsme měli možnost vyslechnout po 20 tématech, naopak v roce 2014 to bylo pouze 8 položek v programu. Mimo spolu pořádající Lékařskou fakultu Masarykovy univerzity, Agronomickou fakultu Mendelovy univerzity v Brně a Chemickou fakultu Vysokého učení technického v Brně se dále zúčastnili studenti a hosté z Veterinární univerzity Brno, Ostravské univerzity, Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích nebo Karlovy univerzity. Při psaní tohoto ohlédnutí jsem si při čtení jmen zúčastněných studentů znovu uvědomil, jak ten čas letí. Nejprve si porovnáním programů mohl člověk všimnout, že se někteří účastnili jak se svou bakalářskou, tak později i diplomovou prací, někteří se stali dokonce spoluorganizátory. Ale zajímavé je také i to, že se s mnohými, tehdy studenty, se dnes setkávám jako s kolegy, kteří již mají své zaměstnání a mohu s nimi řešit úkoly plynoucí ze spolupráce. U mnoha vím, u ostatních v to doufám a věřím, že na svá léta na univerzitě, tedy na vše, co sebou přineslo jejich studium, vzpomínají v dobrém. Na vše, co je obohatilo, a na vše, co přispělo k jejich rozhledu a znalostem, tedy i na účast na této konferenci. Neboť zkušenosti získává více a rychleji ten, který aktivně vyhledává informace, ale má také vůli se s ostatními o ně podělit. Uplynulých deset let mě utvrzuje v tom, že je nesmírně cenné nejen umožnit aktivním studentům vyniknout nad neaktivními, ale snažit se u těch druhých vzbudit zájem se posunout do té první skupiny. U mnoha se nám to podařilo. 
Letošní konference se zúčastnilo 15 studentů se svými závěrečnými pracemi (8 bakalářských, 7 diplomových). Tradiční zahájení spočívalo na paní prof. MUDr. Zuzaně Derflerové Brázdové, DrSc., která více méně shrnula význam této konference a ocenila všechny, kteří se o ni zasloužili. V první sekci byla prezentována témata bakalářských prací, mohli jsme vyslechnout příspěvky o kontaminaci skořápkových plodů mikroorganismy, o optimu energie ze sacharidů, o znalostech výživy v běžné populaci, o příjmu soli ve stravě školních dětí, o poruchách autistického spektra ve vztahu k výživě, ale také jsme měli možnost vyslechnout závěry z experimentů, ve kterých se studenti zabývali stanovením dusičnanů v kořenové zelenině, základními chemickými parametry plodů několika odrůd višní a vlivem dusíkatého hnojení a sucha na obsah proteinů gluteninové frakce u ozimé pšenice.
Po přestávce přišla na řadu témata diplomových prací. Od nutriční problematiky týkající se stanovování porcí a výživových doporučených dávek u dětí do 18 let, přes hygienickou oblast reprezentovanou tématy jako byly změny mikrobiologických parametrů balených minerálních vod při nestandardním zacházení nebo antimikrobiální rezistenci bakterií mléčného kvašení, k tématům technologického a senzorického porovnání jakosti vybraných masných výrobků v závislosti na obsahu soli v receptuře (u Gothajského salámu a Špekáčků), až ke vlivu způsobu chovu slepic na obsah vybraných chemických složek vajec. Symbolickou tečkou pak bylo poslední téma aktuální z pohledu úprav evropské i národní legislativy, a to o entomofagii, neboli konzumaci hmyzu. Vše plynulo v milé atmosféře, kterou vytvořilo pořádající pracoviště a účastníci a zazněla věcná a zajímavá diskuze.
Tato konference by nebyla bez aktivních studentů a já ji do budoucích let přeji mnoho mladých následovníků z řad studentů, kteří se budou chtít nejen prezentovat, ale také dozvědět, jaká témata jsou řešena na jiných univerzitách. Jmenovatelem tohoto akademického setkání je výživa, která úzce souvisí s kvalitou potravin a lidským zdravím, tak jak to má tato konference v názvu. 

